
                                                                                                                      
 

 
 
 
 
 
 

• Your application will not be considered for eligibility unless all questions are answered and all 
required documents have been submitted.  

 
 
   
Property related items: 
 
 Completed tenant applications for each unit to be rehabbed along with relevant documentation (tenant 

can submit application & copies of documentation directly to our office) 
 

 Your most recent mortgage statement 
 
 A statement indicating the annual premium for your homeowners insurance. 

 
 
 
 
 
Additional documentation as requested after your application has been reviewed.    
 
There are specific restrictions and conditions associated with federal lead hazard control funds.   
 
Funds for our programs are limited and will be available based on completeness of application and city priorities. 
 
If you have any questions, please call our office at 508-799-1400 ext. 31430 and we will assist you. 

INVESTOR’S APPLICATION 
CHECKLIST 

Worcester Lead & Healthy Homes Program 
2019 LHRD Grant 

 
REQUIRED INCOME/HOUSEHOLD INFORMATION 



 

2019 LHR Grant - Page 1 of 5 
 

INVESTOR APPLICATION 
Worcester Lead & Healthy Homes Program 

2019 LHR Grant 
 
Applicant Name:               
 
Primary contact name (if different from applicant):       Phone #:     
 
Work #:       E-Mail:            
 
Property to be rehabilitated:           Units #:        
 
When did you purchase this property?     When was the property built?    
 
Is this property HISTORIC:    Yes         No  
Is this property under an Order to Correct:   Yes        No 
(An Order to Correct is an order issued by Worcester Inspectional Services or by Mass. Department of Public 
Health Childhood Lead Poisoning Prevention Program (MA DPH CLPPP) to correct lead paint violations)    
                                                                                    
List all owners of record, their addresses and social security numbers: 
 
                
Name/Corporate Entity                       Address                      SS#  
                
Name/Corporate Entity                      Address                      SS#  
                
Name/Corporate Entity                      Address                      SS#  
 

 
Bank holding mortgage 

 
 

 
Address of mortgage holder 

 
   

 
Original mortgage amount 

 
 $ 

 
Unpaid balance: 

 
 $ 

 
 
What is your monthly mortgage payment? 

$ 

 
Does mortgage payment include real estate taxes? 

 
 YES 

 
 NO 

 
Does mortgage payment include homeowner insurance? 

 
 YES 

 
 NO 

 
If NO, what is annual cost of insurance? 

 
$ 

 
     List any additional Mortgages or liens on Property - include any cross collateralization:    

 
Mortgage Holder: 

 
 

 
Address of Mortgagee 
Holder: 

 
   

 
Monthly payment:   

 
 $ 

 
Unpaid balance: 

 
 $ 
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RENTAL PROPERTY INFORMATION (List all units) 
 
Please note the program is required to income qualify all occupied units that are requesting 
assistance. A separate tenant application is required for each unit. 
 

 
APT # 

 
TENANT’S NAME ON LEASE 
 
 
 

 
HOUSEHOLD 
SIZE 

 
# 
BEDROOMS 

 
UTILITIES 
PAID BY 
LANDLORD 
 

 
IS UNIT 504 
ADA H/C 
ACCESSIBLE 

 
TOTAL RENT 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

   
 

 
 

 
 

  

       

* If there are more than 8 units in the home, please contact our office at 508-799-1400. 
 
Total Rental Income from dwelling units at full occupancy $                                    
 
List any additional monthly income from this property including garage, parking, and storage spaces  
(specify source)               
 
Monthly Income from Commercial Rent from this property: $          
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STATISTICAL INFORMATION: 
The following information is used to assist this office in reporting to our funding sources.  Information 
will be kept completely confidential. 
                                                  
1. Number of apartment units on the property:                                                       
                                                          
2. Statistical Information: 
 

  
Apt #1 

 
Apt #2 

 
Apt #3 

 
Apt #4 

 
Apt #5 

 
Apt #6 

 
Apt #7 

 
Apt #8 

 
a. # of persons per unit 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

   
 

 
b. # of children under six years old 

 
 

 
 

 
 

 
 

    

 
c. # of elderly (over 62) 

 
 

 
 

 
 

 
 

    

 
d. # of handicapped (non-elderly) 

 
 

 
 

 
 

 
 

    

 
e. # of elderly handicapped 

 
 

 
 

 
 

 
 

    

 
 f. Is head of household female? 

 
 

 
 

 
 

 
 

    

 
 
FOR PROPERTY OWNERS:   
 
Ethnicity (select only one):  Hispanic or Latino  NOT Hispanic or Latino 
 
RACE (select all that apply): American Indian/Alaska Native     Asian     Black/African American 
      
      Native Hawaiian/Other Pacific Islander     White  
 
 
ARE YOU OVER 62 YEARS OF AGE?   YES     NO                                                             
 
ARE YOU HANDICAPPED?   YES     NO 
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REPRESENTATIONS AND CERTIFICATIONS OF THE PROPERTY OWNER/S: 
 
The undersigned hereby represents and certifies under the pains and penalties of perjury that I/we 
agree to the following representations and certifications respective to the property located at:  
                          Worcester, MA     
  Address of Property Requesting Rehabilitation      Zip Code 
 
1. CONFLICT OF INTEREST   Is the Owner or any member of his/her immediate family, or 
any business associate, employed by the City of Worcester?   YES         NO                                                             
If yes, please explain:               
                                                                                                                                                           
 
2. DECLARATION OF OTHER REAL ESTATE OWNED  Are you an owner or part owner of 
any other real estate in the City of Worcester?     YES     NO                                                             
If yes, please list addresses:                                   
 
3. TAX AND CONTRIBUTION COMPLIANCE  The Owner is in full compliance with all laws of the 
Commonwealth of Massachusetts and ordinances of the City of Worcester relating to taxes and to 
contributions and payments in lieu of contributions.  
 
4.  NON-DISCRIMINATION COMPLIANCE: 
The undersigned agrees that there will be no discrimination on the basis of race, color, national origin, 
ancestry, age, sex, religion, disability, sexual orientation, presence of children, or material status, 
source of income or military status, in the sale, lease, rental use, advertisement or occupancy of the 
property that is rehabilitated with funds provided by the Worcester Office of Housing and 
Neighborhood Services.  Regulations issued by the U.S. Department of Housing and Urban 
Development (HUD) and the Mass. Commission Against Discrimination (MCAD) pursuant to Title VIII 
of the Civil Rights Act of 1968, as amended in 1988, and Massachusetts General Law, Chapter 151B, 
Section 4, shall apply. 
 
5. OWNERS' PERMISSION TO ENTER AND INSPECT 
I/We hereby give my/our permission for the employees and/or agents of the City of Worcester 
Executive Office of Economic Development-Housing Development to inspect my property including 
conducting Heathy Homes Inspection  as a condition of applying for assistance through the 
Worcester Lead Abatement Program.  Further, I/We relieve the City of Worcester, its employees 
and/or agents from any and all claims of damage or liability arising from the performance of property 
inspections by the City of Worcester’s Executive Office of Economic Development-Housing 
Development. 
 
6. LEAD PAINT HAZARDS IN ACCORDANCE WITH 24CFR35.5 
I/We, owners of the property certify that EOED has provided the DISCLOSURE NOTIFICATION 
pamphlet; Protect Your Family From Lead In Your Home. I/We have been made aware of the 
hazards of lead that may affect the occupants of the property for which we are seeking assistance. 
I/We understand that as a condition of receiving assistance, I/we will be required to include Lead 
Hazard Reduction Activities that employ Safe Work Practices as part of the total rehabilitation 
project. Further, I/we have been made aware of my/our disclosure, protection and re-location rights 
and responsibilities. 
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7. CERTIFICATION: 
I/We certify that, under penalty of perjury, all information on this application to the best of my/our 
knowledge is true.  I/We understand that false information given is sufficient grounds for rejection of 
this application.  Furthermore, verification may be obtained from any source herein. 
 
8. AFFORDABILITY RESTRICTION: 
I/we certify that notice has been given that upon completion of the project, a 5 year affordability 
restriction will be placed upon the property by the city beginning on the day of issuance of the “Letter 
of Compliance” for each unit. 
 
Penalty for False or Fraudulent Statement, U.S.C. 
"Title 18, Section 1001, provides:  "Whoever, in any matter within the jurisdiction of any department or 
agency of the United States knowingly and willfully falsifies...or makes any false fictitious or fraudulent 
statements or representations, or makes or uses false writing or document knowing the same to 
contain any false, fictitious or fraudulent statements or entry, shall be fined not more than $10,000 or 
imprisoned not more than five (5 years) or both." 
 
Preference Statement 
 
If there is/are rental unit(s) associated with this property, I/we hereby pledge to provide 
preference to inhabitants with children under six years of age when leasing units assisted by the 
LHRD grant.  
 

All persons whose names appear on the recorded copy of the deed must sign here: 
 
 
                  
Print Name      Signature     Date 
 
 
                  
Print Name      Signature     Date 
 
 
                  
Print Name      Signature     Date 
 
 
                  
Print Name      Signature     Date 
 
 
 
APPLICANT'S RIGHT TO APPEAL 
If you believe that you have been discriminated against regarding any decision made on this application because of race, 
color, national origin, ancestry, age, sex, religion, disability, sexual orientation, presence of children, or marital status, you 
may appeal that decision. 
 
Additionally, if you feel you have been wrongly denied assistance for any reason, you may appeal that decision.  Appeals 
must be made within fifteen days of receiving the denial letter.  All appeals must be in writing to James Brooks, Housing 
Director, City of Worcester, Executive Office of Economic Development,  Housing Division, 455 Main 4th Floor Street, 
Worcester, MA 01608 
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Name (as shown on your income tax return)

Business name/disregarded entity name, if different from above

Check appropriate box for federal tax classification: 

Individual/sole proprietor  C Corporation S Corporation Partnership Trust/estate

Limited liability company. Enter the tax classification (C=C corporation, S=S corporation, P=partnership) ▶  

Other (see instructions) ▶ 

Exempt payee

Address (number, street, and apt. or suite no.)

City, state, and ZIP code

Requester’s name and address (optional)

List account number(s) here (optional)

Part I Taxpayer Identification Number (TIN)
Enter your TIN in the appropriate box. The TIN provided must match the name given on the “Name” line 
to avoid backup withholding. For individuals, this is your social security number (SSN). However, for a 
resident alien, sole proprietor, or disregarded entity, see the Part I instructions on page 3. For other 
entities, it is your employer identification number (EIN). If you do not have a number, see How to get a 
TIN on page 3.

Note. If the account is in more than one name, see the chart on page 4 for guidelines on whose 
number to enter.

Social security number

– –

Employer identification number 

–

Part II Certification
Under penalties of perjury, I certify that:

1.  The number shown on this form is my correct taxpayer identification number (or I am waiting for a number to be issued to me), and

2.  I am not subject to backup withholding because: (a) I am exempt from backup withholding, or (b) I have not been notified by the Internal Revenue 
Service (IRS) that I am subject to backup withholding as a result of a failure to report all interest or dividends, or (c) the IRS has notified me that I am 
no longer subject to backup withholding, and

3.  I am a U.S. citizen or other U.S. person (defined below).

Certification instructions. You must cross out item 2 above if you have been notified by the IRS that you are currently subject to backup withholding 
because you have failed to report all interest and dividends on your tax return. For real estate transactions, item 2 does not apply. For mortgage 
interest paid, acquisition or abandonment of secured property, cancellation of debt, contributions to an individual retirement arrangement (IRA), and 
generally, payments other than interest and dividends, you are not required to sign the certification, but you must provide your correct TIN. See the 
instructions on page 4.

Sign 
Here

Signature of 
U.S. person ▶ Date ▶

General Instructions
Section references are to the Internal Revenue Code unless otherwise 
noted.

Purpose of Form
A person who is required to file an information return with the IRS must 
obtain your correct taxpayer identification number (TIN) to report, for 
example, income paid to you, real estate transactions, mortgage interest 
you paid, acquisition or abandonment of secured property, cancellation 
of debt, or contributions you made to an IRA.

Use Form W-9 only if you are a U.S. person (including a resident 
alien), to provide your correct TIN to the person requesting it (the 
requester) and, when applicable, to:

1. Certify that the TIN you are giving is correct (or you are waiting for a 
number to be issued),

2. Certify that you are not subject to backup withholding, or

3. Claim exemption from backup withholding if you are a U.S. exempt 
payee. If applicable, you are also certifying that as a U.S. person, your 
allocable share of any partnership income from a U.S. trade or business 
is not subject to the withholding tax on foreign partners’ share of 
effectively connected income.

Note. If a requester gives you a form other than Form W-9 to request 
your TIN, you must use the requester’s form if it is substantially similar 
to this Form W-9.

Definition of a U.S. person. For federal tax purposes, you are 
considered a U.S. person if you are:

• An individual who is a U.S. citizen or U.S. resident alien,

• A partnership, corporation, company, or association created or 
organized in the United States or under the laws of the United States,

• An estate (other than a foreign estate), or

• A domestic trust (as defined in Regulations section 301.7701-7).

Special rules for partnerships. Partnerships that conduct a trade or 
business in the United States are generally required to pay a withholding 
tax on any foreign partners’ share of income from such business. 
Further, in certain cases where a Form W-9 has not been received, a 
partnership is required to presume that a partner is a foreign person, 
and pay the withholding tax. Therefore, if you are a U.S. person that is a 
partner in a partnership conducting a trade or business in the United 
States, provide Form W-9 to the partnership to establish your U.S. 
status and avoid withholding on your share of partnership income.

Cat. No. 10231X Form W-9 (Rev. 12-2011)
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The person who gives Form W-9 to the partnership for purposes of 
establishing its U.S. status and avoiding withholding on its allocable 
share of net income from the partnership conducting a trade or business 
in the United States is in the following cases:

• The U.S. owner of a disregarded entity and not the entity,

• The U.S. grantor or other owner of a grantor trust and not the trust, 
and

• The U.S. trust (other than a grantor trust) and not the beneficiaries of 
the trust.

Foreign person. If you are a foreign person, do not use Form W-9. 
Instead, use the appropriate Form W-8 (see Publication 515, 
Withholding of Tax on Nonresident Aliens and Foreign Entities).

Nonresident alien who becomes a resident alien. Generally, only a 
nonresident alien individual may use the terms of a tax treaty to reduce 
or eliminate U.S. tax on certain types of income. However, most tax 
treaties contain a provision known as a “saving clause.” Exceptions 
specified in the saving clause may permit an exemption from tax to 
continue for certain types of income even after the payee has otherwise 
become a U.S. resident alien for tax purposes.

If you are a U.S. resident alien who is relying on an exception 
contained in the saving clause of a tax treaty to claim an exemption 
from U.S. tax on certain types of income, you must attach a statement 
to Form W-9 that specifies the following five items:

1. The treaty country. Generally, this must be the same treaty under 
which you claimed exemption from tax as a nonresident alien.

2. The treaty article addressing the income.

3. The article number (or location) in the tax treaty that contains the 
saving clause and its exceptions.

4. The type and amount of income that qualifies for the exemption 
from tax.

5. Sufficient facts to justify the exemption from tax under the terms of 
the treaty article.

Example. Article 20 of the U.S.-China income tax treaty allows an 
exemption from tax for scholarship income received by a Chinese 
student temporarily present in the United States. Under U.S. law, this 
student will become a resident alien for tax purposes if his or her stay in 
the United States exceeds 5 calendar years. However, paragraph 2 of 
the first Protocol to the U.S.-China treaty (dated April 30, 1984) allows 
the provisions of Article 20 to continue to apply even after the Chinese 
student becomes a resident alien of the United States. A Chinese 
student who qualifies for this exception (under paragraph 2 of the first 
protocol) and is relying on this exception to claim an exemption from tax 
on his or her scholarship or fellowship income would attach to Form 
W-9 a statement that includes the information described above to 
support that exemption.

If you are a nonresident alien or a foreign entity not subject to backup 
withholding, give the requester the appropriate completed Form W-8.

What is backup withholding? Persons making certain payments to you 
must under certain conditions withhold and pay to the IRS a percentage 
of such payments. This is called “backup withholding.”  Payments that 
may be subject to backup withholding include interest, tax-exempt 
interest, dividends, broker and barter exchange transactions, rents, 
royalties, nonemployee pay, and certain payments from fishing boat 
operators. Real estate transactions are not subject to backup 
withholding.

You will not be subject to backup withholding on payments you 
receive if you give the requester your correct TIN, make the proper 
certifications, and report all your taxable interest and dividends on your 
tax return.

Payments you receive will be subject to backup  
withholding if:

1. You do not furnish your TIN to the requester,

2. You do not certify your TIN when required (see the Part II 
instructions on page 3 for details),

3. The IRS tells the requester that you furnished an incorrect TIN,

4. The IRS tells you that you are subject to backup withholding 
because you did not report all your interest and dividends on your tax 
return (for reportable interest and dividends only), or

5. You do not certify to the requester that you are not subject to 
backup withholding under 4 above (for reportable interest and dividend 
accounts opened after 1983 only).

Certain payees and payments are exempt from backup withholding. 
See the instructions below and the separate Instructions for the 
Requester of Form W-9.

Also see Special rules for partnerships on page 1.

Updating Your Information
You must provide updated information to any person to whom you 
claimed to be an exempt payee if you are no longer an exempt payee 
and anticipate receiving reportable payments in the future from this 
person. For example, you may need to provide updated information if 
you are a C corporation that elects to be an S corporation, or if you no 
longer are tax exempt. In addition, you must furnish a new Form W-9 if 
the name or TIN changes for the account, for example, if the grantor of a 
grantor trust dies.

Penalties
Failure to furnish TIN. If you fail to furnish your correct TIN to a 
requester, you are subject to a penalty of $50 for each such failure 
unless your failure is due to reasonable cause and not to willful neglect.

Civil penalty for false information with respect to withholding. If you 
make a false statement with no reasonable basis that results in no 
backup withholding, you are subject to a $500 penalty.

Criminal penalty for falsifying information. Willfully falsifying 
certifications or affirmations may subject you to criminal penalties 
including fines and/or imprisonment.

Misuse of TINs. If the requester discloses or uses TINs in violation of 
federal law, the requester may be subject to civil and criminal penalties.

Specific Instructions
Name
If you are an individual, you must generally enter the name shown on 
your income tax return. However, if you have changed your last name, 
for instance, due to marriage without informing the Social Security 
Administration of the name change, enter your first name, the last name 
shown on your social security card, and your new last name.

If the account is in joint names, list first, and then circle, the name of 
the person or entity whose number you entered in Part I of the form.

Sole proprietor. Enter your individual name as shown on your income 
tax return on the “Name” line. You may enter your business, trade, or 
“doing business as (DBA)” name on the “Business name/disregarded 
entity name” line.

Partnership, C Corporation, or S Corporation. Enter the entity's name 
on the “Name” line and any business, trade, or “doing business as 
(DBA) name” on the “Business name/disregarded entity name” line.

Disregarded entity. Enter the owner's name on the “Name” line. The 
name of the entity entered on the “Name” line should never be a 
disregarded entity. The name on the “Name” line must be the name 
shown on the income tax return on which the income will be reported. 
For example, if a foreign LLC that is treated as a disregarded entity for 
U.S. federal tax purposes has a domestic owner, the domestic owner's 
name is required to be provided on the “Name” line. If the direct owner 
of the entity is also a disregarded entity, enter the first owner that is not 
disregarded for federal tax purposes. Enter the disregarded entity's 
name on the “Business name/disregarded entity name” line. If the owner 
of the disregarded entity is a foreign person, you must complete an 
appropriate Form W-8. 

Note. Check the appropriate box for the federal tax classification of the 
person whose name is entered on the “Name” line (Individual/sole 
proprietor, Partnership, C Corporation, S Corporation, Trust/estate).

Limited Liability Company (LLC). If the person identified on the 
“Name” line is an LLC, check the “Limited liability company” box only 
and enter the appropriate code for the tax classification in the space 
provided. If you are an LLC that is treated as a partnership for federal 
tax purposes, enter “P” for partnership. If you are an LLC that has filed a 
Form 8832 or a Form 2553 to be taxed as a corporation, enter “C” for   
C corporation or “S” for S corporation. If you are an LLC that is 
disregarded as an entity separate from its owner under Regulation 
section 301.7701-3 (except for employment and excise tax), do not 
check the LLC box unless the owner of the LLC (required to be 
identified on the “Name” line) is another LLC that is not disregarded for 
federal tax purposes. If the LLC is disregarded as an entity separate 
from its owner, enter the appropriate tax classification of the owner 
identified on the “Name” line.
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Other entities. Enter your business name as shown on required federal 
tax documents on the “Name” line. This name should match the name 
shown on the charter or other legal document creating the entity. You 
may enter any business, trade, or DBA name on the “Business name/
disregarded entity name” line.

Exempt Payee 
If you are exempt from backup withholding, enter your name as 
described above and check the appropriate box for your status, then 
check the “Exempt payee” box in the line following the “Business name/
disregarded entity name,” sign and date the form.

Generally, individuals (including sole proprietors) are not exempt from 
backup withholding. Corporations are exempt from backup withholding 
for certain payments, such as interest and dividends.

Note. If you are exempt from backup withholding, you should still 
complete this form to avoid possible erroneous backup withholding.

The following payees are exempt from backup withholding:

1. An organization exempt from tax under section 501(a), any IRA, or a 
custodial account under section 403(b)(7) if the account satisfies the 
requirements of section 401(f)(2),

2. The United States or any of its agencies or instrumentalities,

3. A state, the District of Columbia, a possession of the United States, 
or any of their political subdivisions or instrumentalities,

4. A foreign government or any of its political subdivisions, agencies, 
or instrumentalities, or

5. An international organization or any of its agencies or 
instrumentalities.

Other payees that may be exempt from backup withholding include:

6. A corporation,

7. A foreign central bank of issue,

8. A dealer in securities or commodities required to register in the 
United States, the District of Columbia, or a possession of the United 
States,

9. A futures commission merchant registered with the Commodity 
Futures Trading Commission,

10. A real estate investment trust,

11. An entity registered at all times during the tax year under the 
Investment Company Act of 1940,

12. A common trust fund operated by a bank under section 584(a),

13. A financial institution,

14. A middleman known in the investment community as a nominee or 
custodian, or

15. A trust exempt from tax under section 664 or described in section 
4947.

The following chart shows types of payments that may be exempt 
from backup withholding. The chart applies to the exempt payees listed 
above, 1 through 15.

IF the payment is for . . . THEN the payment is exempt 
for . . .

Interest and dividend payments All exempt payees except 
for 9

Broker transactions Exempt payees 1 through 5 and 7 
through 13. Also, C corporations.

Barter exchange transactions and 
patronage dividends

Exempt payees 1 through 5

Payments over $600 required to be 
reported and direct sales over 
$5,000 1

Generally, exempt payees 
1 through 7 2

1 See Form 1099-MISC, Miscellaneous Income, and its instructions.
2 However, the following payments made to a corporation and reportable on Form 

1099-MISC are not exempt from backup withholding: medical and health care 
payments, attorneys' fees, gross proceeds paid to an attorney, and payments for 
services paid by a federal executive agency.

Part I. Taxpayer Identification Number (TIN)
Enter your TIN in the appropriate box. If you are a resident alien and 
you do not have and are not eligible to get an SSN, your TIN is your IRS 
individual taxpayer identification number (ITIN). Enter it in the social 
security number box. If you do not have an ITIN, see How to get a TIN 
below.

If you are a sole proprietor and you have an EIN, you may enter either 
your SSN or EIN. However, the IRS prefers that you use your SSN.

If you are a single-member LLC that is disregarded as an entity 
separate from its owner (see Limited Liability Company (LLC) on page 2), 
enter the owner’s SSN (or EIN, if the owner has one). Do not enter the 
disregarded entity’s EIN. If the LLC is classified as a corporation or 
partnership, enter the entity’s EIN.

Note. See the chart on page 4 for further clarification of name and TIN 
combinations.

How to get a TIN. If you do not have a TIN, apply for one immediately. 
To apply for an SSN, get Form SS-5, Application for a Social Security 
Card, from your local Social Security Administration office or get this 
form online at www.ssa.gov. You may also get this form by calling 
1-800-772-1213. Use Form W-7, Application for IRS Individual Taxpayer 
Identification Number, to apply for an ITIN, or Form SS-4, Application for 
Employer Identification Number, to apply for an EIN. You can apply for 
an EIN online by accessing the IRS website at www.irs.gov/businesses 
and clicking on Employer Identification Number (EIN) under Starting a 
Business. You can get Forms W-7 and SS-4 from the IRS by visiting 
IRS.gov or by calling 1-800-TAX-FORM (1-800-829-3676).

If you are asked to complete Form W-9 but do not have a TIN, write 
“Applied For” in the space for the TIN, sign and date the form, and give 
it to the requester. For interest and dividend payments, and certain 
payments made with respect to readily tradable instruments, generally 
you will have 60 days to get a TIN and give it to the requester before you 
are subject to backup withholding on payments. The 60-day rule does 
not apply to other types of payments. You will be subject to backup 
withholding on all such payments until you provide your TIN to the 
requester.

Note. Entering “Applied For” means that you have already applied for a 
TIN or that you intend to apply for one soon.

Caution: A disregarded domestic entity that has a foreign owner must 
use the appropriate Form W-8.

Part II. Certification
To establish to the withholding agent that you are a U.S. person, or 
resident alien, sign Form W-9. You may be requested to sign by the 
withholding agent even if item 1, below, and items 4 and 5 on page 4 
indicate otherwise.

For a joint account, only the person whose TIN is shown in Part I 
should sign (when required).  In the case of a disregarded entity, the 
person identified on the “Name” line must sign. Exempt payees, see 
Exempt Payee on page 3.

Signature requirements. Complete the certification as indicated in 
items 1 through 3, below, and items 4 and 5 on page 4.

1. Interest, dividend, and barter exchange accounts opened 
before 1984 and broker accounts considered active during 1983. 
You must give your correct TIN, but you do not have to sign the 
certification.

2. Interest, dividend, broker, and barter exchange accounts 
opened after 1983 and broker accounts considered inactive during 
1983. You must sign the certification or backup withholding will apply. If 
you are subject to backup withholding and you are merely providing 
your correct TIN to the requester, you must cross out item 2 in the 
certification before signing the form.

3. Real estate transactions. You must sign the certification. You may 
cross out item 2 of the certification.
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4. Other payments. You must give your correct TIN, but you do not 
have to sign the certification unless you have been notified that you 
have previously given an incorrect TIN. “Other payments” include 
payments made in the course of the requester’s trade or business for 
rents, royalties, goods (other than bills for merchandise), medical and 
health care services (including payments to corporations), payments to 
a nonemployee for services, payments to certain fishing boat crew 
members and fishermen, and gross proceeds paid to attorneys 
(including payments to corporations).

5. Mortgage interest paid by you, acquisition or abandonment of 
secured property, cancellation of debt, qualified tuition program 
payments (under section 529), IRA, Coverdell ESA, Archer MSA or 
HSA contributions or distributions, and pension distributions. You 
must give your correct TIN, but you do not have to sign the certification.

What Name and Number To Give the Requester
For this type of account: Give name and SSN of:

1. Individual The individual
2. Two or more individuals (joint             

account)
The actual owner of the account or, 
if combined funds, the first 
individual on the account 1

3. Custodian account of a minor 
 (Uniform Gift to Minors Act)

The minor 2

4. a. The usual revocable savings 
trust (grantor is also trustee) 
b. So-called trust account that is 
not a legal or valid trust under 
state law

The grantor-trustee 1

The actual owner 1

5. Sole proprietorship or disregarded 
entity owned by an individual

The owner 3

6. Grantor trust filing under Optional 
Form 1099 Filing Method 1 (see 
Regulation section 1.671-4(b)(2)(i)(A))

The grantor*

For this type of account: Give name and EIN of:

7. Disregarded entity not owned by an 
individual

The owner

8. A valid trust, estate, or pension trust Legal entity 4

9. Corporation or LLC electing 
corporate status on Form 8832 or 
Form 2553

The corporation

10. Association, club, religious, 
charitable, educational, or other   
tax-exempt organization

The organization

11. Partnership or multi-member LLC The partnership
12. A broker or registered nominee The broker or nominee

13. Account with the Department of 
Agriculture in the name of a public 
entity (such as a state or local 
government, school district, or 
prison) that receives agricultural 
program payments

The public entity

14. Grantor trust filing under the Form 
1041 Filing Method or the Optional 
Form 1099 Filing Method 2 (see 
Regulation section 1.671-4(b)(2)(i)(B))

The trust

1
 List first and circle the name of the person whose number you furnish. If only one person on a 
joint account has an SSN, that person’s number must be furnished.

2
 Circle the minor’s name and furnish the minor’s SSN.

3
 You must show your individual name and you may also enter your business or “DBA”  name on 
the “Business name/disregarded entity” name line. You may use either your SSN or EIN (if you 
have one), but the IRS encourages you to use your SSN.

4
 List first and circle the name of the trust, estate, or pension trust. (Do not furnish the TIN of the 
personal representative or trustee unless the legal entity itself is not designated in the account 
title.) Also see  Special rules for partnerships on page 1.

*Note. Grantor also must provide a Form W-9 to trustee of trust.

Note. If no name is circled when more than one name is listed, the 
number will be considered to be that of the first name listed.

Secure Your Tax Records from Identity Theft
Identity theft occurs when someone uses your personal information 
such as your name, social security number (SSN), or other identifying 
information, without your permission, to commit fraud or other crimes. 
An identity thief may use your SSN to get a job or may file a tax return 
using your SSN to receive a refund.

To reduce your risk:

• Protect your SSN,

• Ensure your employer is protecting your SSN, and

• Be careful when choosing a tax preparer.

If your tax records are affected by identity theft and you receive a 
notice from the IRS, respond right away to the name and phone number 
printed on the IRS notice or letter.

If your tax records are not currently affected by identity theft but you 
think you are at risk due to a lost or stolen purse or wallet, questionable 
credit card activity or credit report, contact the IRS Identity Theft Hotline 
at 1-800-908-4490 or submit Form 14039.

For more information, see Publication 4535, Identity Theft Prevention 
and Victim Assistance.

Victims of identity theft who are experiencing economic harm or a 
system problem, or are seeking help in resolving tax problems that have 
not been resolved through normal channels, may be eligible for 
Taxpayer Advocate Service (TAS) assistance. You can reach TAS by 
calling the TAS toll-free case intake line at 1-877-777-4778 or TTY/TDD 
1-800-829-4059.

Protect yourself from suspicious emails or phishing schemes.  
Phishing is the creation and use of email and websites designed to 
mimic legitimate business emails and websites. The most common act 
is sending an email to a user falsely claiming to be an established 
legitimate enterprise in an attempt to scam the user into surrendering 
private information that will be used for identity theft.

The IRS does not initiate contacts with taxpayers via emails. Also, the 
IRS does not request personal detailed information through email or ask 
taxpayers for the PIN numbers, passwords, or similar secret access 
information for their credit card, bank, or other financial accounts.

If you receive an unsolicited email claiming to be from the IRS, 
forward this message to phishing@irs.gov. You may also report misuse 
of the IRS name, logo, or other IRS property to the Treasury Inspector 
General for Tax Administration at 1-800-366-4484. You can forward 
suspicious emails to the Federal Trade Commission at: spam@uce.gov 
or contact them at www.ftc.gov/idtheft or 1-877-IDTHEFT 
(1-877-438-4338).

Visit IRS.gov to learn more about identity theft and how to reduce 
your risk.

Privacy Act Notice
Section 6109 of the Internal Revenue Code requires you to provide your correct TIN to persons (including federal agencies) who are required to file information returns with 
the IRS to report interest, dividends, or certain other income paid to you; mortgage interest you paid; the acquisition or abandonment of secured property; the cancellation 
of debt; or contributions you made to an IRA, Archer MSA, or HSA. The person collecting this form uses the information on the form to file information returns with the IRS, 
reporting the above information. Routine uses of this information include giving it to the Department of Justice for civil and criminal litigation and to cities, states, the District 
of Columbia, and U.S. possessions for use in administering their laws. The information also may be disclosed to other countries under a treaty, to federal and state agencies 
to enforce civil and criminal laws, or to federal law enforcement and intelligence agencies to combat terrorism. You must provide your TIN whether or not you are required to 
file a tax return. Under section 3406, payers must generally withhold a percentage of taxable interest, dividend, and certain other payments to a payee who does not give a 
TIN to the payer. Certain penalties may also apply for providing false or fraudulent information.



        
 
 
LEAD PAINT HAZARDS IN ACCORDANCE WITH 24CFR35. 
 
I/We, Owners of the property at ________________________ certify that WLAP has 
provided the DISCLOSURE NOTIFICATION pamphlet Protect Your Family From 
Lead in Your Home. I/We have been made aware of the hazards of lead that may affect 
the occupants of the property for which we reside. I/We understand that Lead Hazard 
Reduction Activities that employ Safe Work Practices may be required as part of the total 
rehabilitation project which the owner of this same property is seeking assistance. 
Further, I/we have been made aware of my/our disclosure, protection and re-location 
rights and responsibilities. 
 
 
 
 
 
________________________________________________ 
Signature & Date 
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Are You Planning to Buy or Rent a Home Built  
Before 1978?

Did you know that many homes built before 1978 have lead-based 
paint? Lead from paint, chips, and dust can pose serious health 
hazards.

Read this entire brochure to learn:

•  How lead gets into the body
•  How lead affects health
•  What you can do to protect your family
•  Where to go for more information

Before renting or buying a pre-1978 home or apartment, federal 
law requires:

•  Sellers must disclose known information on lead-based paint or lead-
based paint hazards before selling a house.

•  Real estate sales contracts must include a specific warning statement 
about lead-based paint. Buyers have up to 10 days to check for lead.

•  Landlords must disclose known information on lead-based paint 
or lead-based paint hazards before leases take effect. Leases must 
include a specific warning statement about lead-based paint.

If undertaking renovations, repairs, or painting (RRP) projects in 
your pre-1978 home or apartment:

•  Read EPA’s pamphlet, The Lead-Safe Certified Guide to Renovate Right, 
to learn about the lead-safe work practices that contractors are 
required to follow when working in your home (see page 12).



Simple Steps to Protect Your Family
from Lead Hazards

If you think your home has lead-based paint:

•  Don’t try to remove lead-based paint yourself.

•  Always keep painted surfaces in good condition to minimize 
deterioration.

•  Get your home checked for lead hazards. Find a certified 
inspector or risk assessor at epa.gov/lead.

•  Talk to your landlord about fixing surfaces with peeling or 
chipping paint.

•  Regularly clean floors, window sills, and other surfaces.

•  Take precautions to avoid exposure to lead dust when 
remodeling.

•  When renovating, repairing, or painting, hire only EPA- or state-
approved Lead-Safe certified renovation firms.

•  Before buying, renting, or renovating your home, have it 
checked for lead-based paint.

•  Consult your health care provider about testing your children 
for lead. Your pediatrician can check for lead with a simple 
blood test.

•  Wash children’s hands, bottles, pacifiers, and toys often.

•  Make sure children eat healthy, low-fat foods high in iron, 
calcium, and vitamin C.

•  Remove shoes or wipe soil off shoes before entering your 
house.
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Lead Gets into the Body in Many Ways

Adults and children can get lead into their bodies if they:

•  Breathe in lead dust (especially during activities such as renovations, 
repairs, or painting that disturb painted surfaces).

•  Swallow lead dust that has settled on food, food preparation surfaces, 
and other places.

•  Eat paint chips or soil that contains lead.

Lead is especially dangerous to children under the age of 6.

•  At this age, children’s brains 
and nervous systems are 
more sensitive to the 
damaging effects of lead.

•  Children’s growing bodies 
absorb more lead.

•  Babies and young children 
often put their hands 
and other objects in their 
mouths. These objects can 
have lead dust on them. 

Women of childbearing age should know that lead is dangerous to 
a developing fetus.

•  Women with a high lead level in their system before or during 
pregnancy risk exposing the fetus to lead through the placenta 
during fetal development.
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Lead affects the body in many ways.  It is important to know that 
even exposure to low levels of lead can severely harm children.

In children, exposure to lead can cause:

•  Nervous system and kidney damage

•  Learning disabilities, attention-deficit  
disorder, and decreased intelligence

•  Speech, language, and behavior  
problems

•  Poor muscle coordination

•  Decreased muscle and bone growth

•  Hearing damage

While low-lead exposure is most common,  
exposure to high amounts of lead can have  
devastating effects on children, including  
seizures, unconsciousness, and in some cases, death.

Although children are especially susceptible to lead exposure, lead can 
be dangerous for adults, too.

In adults, exposure to lead can cause:

•  Harm to a developing fetus

•  Increased chance of high blood pressure during pregnancy

•  Fertility problems (in men and women)

•  High blood pressure

•  Digestive problems

•  Nerve disorders

•  Memory and concentration problems

•  Muscle and joint pain

Health Effects of Lead
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Check Your Family for Lead

Get your children and home tested if you think your home has 
lead.

Children’s blood lead levels tend to increase rapidly from 6 to 12 
months of age, and tend to peak at 18 to 24 months of age.

Consult your doctor for advice on testing your children. A simple blood 
test can detect lead. Blood lead tests are usually recommended for:

•  Children at ages 1 and 2

•  Children or other family members who have been exposed to high 
levels of lead

•  Children who should be tested under your state or local health 
screening plan

Your doctor can explain what the test results mean and if more 
testing will be needed.
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Where Lead-Based Paint Is Found

In general, the older your home or childcare facility, the more likely it 
has lead-based paint.1

Many homes, including private, federally-assisted, federally-
owned housing, and childcare facilities built before 1978 have 
lead-based paint. In 1978, the federal government banned consumer 
uses of lead-containing paint.2

Learn how to determine if paint is lead-based paint on page 7.

Lead can be found:

•  In homes and childcare facilities in the city, country, or suburbs,

•  In private and public single-family homes and apartments,

•  On surfaces inside and outside of the house, and

•  In soil around a home. (Soil can pick up lead from exterior paint or 
other sources, such as past use of leaded gas in cars.)

Learn more about where lead is found at epa.gov/lead.

5

1  “Lead-based paint” is currently defined by the federal government as paint with  
lead levels greater than or equal to 1.0 milligram per square centimeter (mg/cm2), or 
more than 0.5% by weight.

2  “Lead-containing paint” is currently defined by the federal government as lead in new 
dried paint in excess of 90 parts per million (ppm) by weight.



Identifying Lead-Based Paint and Lead-Based Paint
Hazards

Deteriorated lead-based paint (peeling, chipping, chalking, 
cracking, or damaged paint) is a hazard and needs immediate 
attention. Lead-based paint may also be a hazard when found on 
surfaces that children can chew or that get a lot of wear and tear,  
such as:

•  On windows and window sills

•  Doors and door frames

•  Stairs, railings, banisters, and porches

Lead-based paint is usually not a hazard if it is in good condition 
and if it is not on an impact or friction surface like a window.

Lead dust can form when lead-based paint is scraped, sanded, or 
heated. Lead dust also forms when painted surfaces containing 
lead bump or rub together. Lead paint chips and dust can get on 
surfaces and objects that people touch. Settled lead dust can reenter 
the air when the home is vacuumed or swept, or when people walk 
through it. EPA currently defines the following levels of lead in dust as 
hazardous:

•  10 micrograms per square foot (μg/ft2) and higher for floors, 
including carpeted floors

•  100 μg/ft2 and higher for interior window sills

Lead in soil can be a hazard when children play in bare soil or when 
people bring soil into the house on their shoes. EPA currently defines 
the following levels of lead in soil as hazardous:

•  400 parts per million (ppm) and higher in play areas of bare soil

•  1,200 ppm (average) and higher in bare soil in the remainder  
of the yard 

Remember, lead from paint chips—which you can see—and lead 
dust—which you may not be able to see—both can be hazards.

The only way to find out if paint, dust, or soil lead hazards exist is to 
test for them. The next page describes how to do this. 6
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Checking Your Home for Lead

You can get your home tested for lead in several different ways:

•  A lead-based paint inspection tells you if your home has lead-
based paint and where it is located. It won’t tell you whether your 
home currently has lead hazards. A trained and certified testing 
professional, called a lead-based paint 
inspector, will conduct a paint inspection 
using methods, such as:

•  Portable x-ray fluorescence (XRF) machine

•  Lab tests of paint samples

•  A risk assessment tells you if your home 
currently has any lead hazards from lead 
in paint, dust, or soil. It also tells you what 
actions to take to address any hazards. A 
trained and certified testing professional, 
called a risk assessor, will:

•  Sample paint that is deteriorated on doors, windows, floors, stairs,  
   and walls

•  Sample dust near painted surfaces and sample bare soil in the  
    yard

•  Get lab tests of paint, dust, and soil samples

•  A combination inspection and risk assessment tells you if your home 
has any lead-based paint and if your home has any lead hazards, and 
where both are located.

Be sure to read the report provided to you after your inspection or risk 
assessment is completed, and ask questions about anything you do not 
understand.
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Checking Your Home for Lead, continued

In preparing for renovation, repair, or painting work in a pre-1978 
home, Lead-Safe Certified renovators (see page 12) may:

•  Take paint chip samples to determine if lead-based paint is 
present in the area planned for renovation and send them to an 
EPA-recognized lead lab for analysis. In housing receiving federal 
assistance, the person collecting these samples must be a certified 
lead-based paint inspector or risk assessor

•  Use EPA-recognized tests kits to determine if lead-based paint is 
absent (but not in housing receiving federal assistance)

•  Presume that lead-based paint is present and use lead-safe work 
practices

There are state and federal programs in place to ensure that testing is 
done safely, reliably, and effectively. Contact your state or local agency 
for more information, visit epa.gov/lead, or call 1-800-424-LEAD 
(5323) for a list of contacts in your area.3

3  Hearing- or speech-challenged individuals may access this number through TTY by 
calling the Federal Relay Service at 1-800-877-8339.
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What You Can Do Now to Protect Your Family

If you suspect that your house has lead-based paint hazards, you 
can take some immediate steps to reduce your family’s risk: 

•  If you rent, notify your landlord of peeling or chipping paint.

•  Keep painted surfaces clean and free of dust. Clean floors, window 
frames, window sills, and other surfaces weekly. Use a mop or sponge 
with warm water and a general all-purpose cleaner. (Remember: 
never mix ammonia and bleach products together because they can 
form a dangerous gas.)

•  Carefully clean up paint chips immediately without creating dust.

•  Thoroughly rinse sponges and mop heads often during cleaning of 
dirty or dusty areas, and again afterward.

•  Wash your hands and your children’s hands often, especially before 
they eat and before nap time and bed time.

•  Keep play areas clean. Wash bottles, pacifiers, toys, and stuffed 
animals regularly.

•  Keep children from chewing window sills or other painted surfaces, or 
eating soil. 

•  When renovating, repairing, or painting, hire only EPA- or state-
approved Lead-Safe Certified renovation firms (see page 12).

•  Clean or remove shoes before entering your home to avoid tracking 
in lead from soil.

•  Make sure children eat nutritious, low-fat meals high in iron, and 
calcium, such as spinach and dairy products. Children with good diets 
absorb less lead.
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Reducing Lead Hazards

Disturbing lead-based paint or 
removing lead improperly can 
increase the hazard to your family by 
spreading even more lead dust around 
the house.

•  In addition to day-to-day cleaning 
and good nutrition, you can 
temporarily reduce lead-based paint 
hazards by taking actions, such as 
repairing damaged painted surfaces 
and planting grass to cover lead-
contaminated soil. These actions are 
not permanent solutions and will need 
ongoing attention.

•  You can minimize exposure to lead 
when renovating, repairing, or painting by hiring an EPA- or state-
certified renovator who is trained in the use of lead-safe work 
practices. If you are a do-it-yourselfer, learn how to use lead–safe 
work practices in your home.

•  To remove lead hazards permanently, you should hire a certified lead 
abatement contractor. Abatement (or permanent hazard elimination) 
methods include removing, sealing, or enclosing lead-based paint 
with special materials. Just painting over the hazard with regular 
paint is not permanent control. 

Always use a certified contractor who is trained to address lead 
hazards safely.

•  Hire a Lead-Safe Certified firm (see page 12) to perform renovation, 
repair, or painting (RRP) projects that disturb painted surfaces.

•  To correct lead hazards permanently, hire a certified lead abatement 
contractor. This will ensure your contractor knows how to work safely 
and has the proper equipment to clean up thoroughly. 

Certified contractors will employ qualified workers and follow strict 
safety rules as set by their state or by the federal government.
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Reducing Lead Hazards, continued

If your home has had lead abatement work done or if the housing is 
receiving federal assistance, once the work is completed, dust cleanup 
activities must be conducted until clearance testing indicates that lead 
dust levels are below the following levels:

•  40 micrograms per square foot (μg/ft2) for floors, including carpeted 
floors

•  250 μg/ft2 for interior windows sills

•  400 μg/ft2 for window troughs

For help in locating certified lead abatement professionals in your area, 
call your state or local agency (see pages 14 and 15), or visit  
epa.gov/lead, or call 1-800-424-LEAD.
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Renovating, Repairing or Painting a Home with 
Lead-Based Paint

If you hire a contractor to conduct renovation, repair, or painting 
(RRP) projects in your pre-1978 home or childcare facility (such as 
pre-school and kindergarten), your contractor must:

•  Be a Lead-Safe Certified firm approved by EPA or an 
EPA-authorized state program

•  Use qualified trained individuals (Lead-Safe 
Certified renovators) who follow specific lead-safe 
work practices to prevent lead contamination 

•  Provide a copy of EPA’s lead hazard information 
document, The Lead-Safe Certified Guide to  
Renovate Right 

RRP contractors working in pre-1978 homes and childcare facilities 
must follow lead-safe work practices that:

•  Contain the work area. The area must be contained so that dust and 
debris do not escape from the work area. Warning signs must be put 
up, and plastic or other impermeable material and tape must be used.

•  Avoid renovation methods that generate large amounts of 
lead-contaminated dust. Some methods generate so much lead-
contaminated dust that their use is prohibited. They are:

•  Open-flame burning or torching

•  Sanding, grinding, planing, needle gunning, or blasting with  
   power tools and equipment not equipped with a shroud and  
   HEPA vacuum attachment

•  Using a heat gun at temperatures greater than 1100°F

•  Clean up thoroughly. The work area should be cleaned up daily. 
When all the work is done, the area must be cleaned up using special 
cleaning methods.

•  Dispose of waste properly. Collect and seal waste in a heavy duty 
bag or sheeting. When transported, ensure that waste is contained to 
prevent release of dust and debris.

To learn more about EPA’s requirements for RRP projects, visit  
epa.gov/getleadsafe, or read The Lead-Safe Certified Guide to  
Renovate Right.



Other Sources of Lead
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Lead in Drinking Water

The most common sources of lead in drinking water are lead pipes, 
faucets, and fixtures. 

Lead pipes are more likely to be found in older cities and homes built 
before 1986.

You can’t smell or taste lead in drinking water. 

To find out for certain if you have lead in drinking water, have your 
water tested. 

Remember older homes with a private well can also have plumbing 
materials that contain lead.

Important Steps You Can Take to Reduce Lead in Drinking Water 

•	 Use only cold water for drinking, cooking and making baby formula. 
Remember, boiling water does not remove lead from water. 

•	 Before drinking, flush your home’s pipes by running the tap, taking a 
shower, doing laundry, or doing a load of dishes. 

•	 Regularly clean your faucet’s screen (also known as an aerator).

•	 If you use a filter certified to remove lead, don’t forget to read the 
directions to learn when to change the cartridge. Using a filter after it 
has expired can make it less effective at removing lead.

Contact your water company to determine if the pipe that connects 
your home to the water main (called a service line) is made from lead. 
Your area’s water company can also provide information about the lead 
levels in your system’s drinking water.

For more information about lead in drinking water, please contact 
EPA’s Safe Drinking Water Hotline at 1-800-426-4791.  If you have other 
questions about lead poisoning prevention, call 1-800 424-LEAD.*

Call your local health department or water company to find out about 
testing your water, or visit epa.gov/safewater for EPA’s lead in drinking 
water information. Some states or utilities offer programs to pay for 
water testing for residents. Contact your state or local water company 
to learn more.

* Hearing- or speech-challenged individuals may access this number through TTY  
by calling the Federal Relay Service at 1-800-877-8339.



Other Sources of Lead, continued

•  Lead smelters or other industries that release lead into the air.

•  Your job. If you work with lead, you could bring it home on your body 
or clothes. Shower and change clothes before coming home. Launder 
your work clothes separately from the rest of your family’s clothes.

•  Hobbies that use lead, such as making pottery or stained glass, 
or refinishing furniture. Call your local health department for 
information about hobbies that may use lead.

•  Old toys and furniture may have been painted with lead-containing 
paint. Older toys and other children’s products may have parts that 
contain lead.4

•  Food and liquids cooked or stored in lead crystal or lead-glazed 
pottery or porcelain may contain lead. 

•  Folk remedies, such as “greta” and “azarcon,” used to treat an upset 
stomach.

4  In 1978, the federal government banned toys, other children’s products, and furniture 
with lead-containing paint. In 2008, the federal government banned lead in most 
children’s products. The federal government currently bans lead in excess of 100 ppm 
by weight in most children’s products. 
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For More Information

The National Lead Information Center  
Learn how to protect children from lead poisoning and get other 
information about lead hazards on the Web at epa.gov/lead and  
hud.gov/lead, or call 1-800-424-LEAD (5323).

EPA’s Safe Drinking Water Hotline 
For information about lead in drinking water, call 1-800-426-4791, or 
visit epa.gov/safewater for information about lead in drinking water.

Consumer Product Safety Commission (CPSC) Hotline 
For information on lead in toys and other consumer products, or to 
report an unsafe consumer product or a product-related injury, call 
1-800-638-2772, or visit CPSC’s website at cpsc.gov or  
saferproducts.gov.

State and Local Health and Environmental Agencies 
Some states, tribes, and cities have their own rules related to lead-
based paint. Check with your local agency to see which laws apply 
to you. Most agencies can also provide information on finding a lead 
abatement firm in your area, and on possible sources of financial aid 
for reducing lead hazards. Receive up-to-date address and phone 
information for your state or local contacts on the Web at epa.gov/lead, 
or contact the National Lead Information Center at 1-800-424-LEAD.

Hearing- or speech-challenged individuals may access any of the 
phone numbers in this brochure through TTY by calling the toll-
free Federal Relay Service at 1-800-877-8339.
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U. S. Environmental Protection Agency (EPA)
Regional Offices

The mission of EPA is to protect human health and the environment. 
Your Regional EPA Office can provide further information regarding 
regulations and lead protection programs.

Region 1 (Connecticut, Massachusetts, Maine, 
New Hampshire, Rhode Island, Vermont)

Regional Lead Contact  
U.S. EPA Region 1  
5 Post Office Square, Suite 100, OES 05-4  
Boston, MA 02109-3912  
(888) 372-7341

Region 2 (New Jersey, New York, Puerto Rico, 
Virgin Islands)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 2 
2890 Woodbridge Avenue 
Building 205, Mail Stop 225 
Edison, NJ 08837-3679 
(732) 321-6671

Region 3 (Delaware, Maryland, Pennsylvania, 
Virginia, DC, West Virginia)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 3 
1650 Arch Street 
Philadelphia, PA 19103 
(215) 814-2088

Region 4 (Alabama, Florida, Georgia, 
Kentucky, Mississippi, North Carolina, South 
Carolina, Tennessee)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 4 
AFC Tower, 12th Floor, Air, Pesticides & Toxics 
61 Forsyth Street, SW 
Atlanta, GA 30303 
(404) 562-8998

Region 5 (Illinois, Indiana, Michigan, 
Minnesota, Ohio, Wisconsin)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 5 (DT-8J) 
77 West Jackson Boulevard
Chicago, IL 60604-3666 
(312) 886-7836

Region 6 (Arkansas, Louisiana, New Mexico, 
Oklahoma, Texas, and 66 Tribes)

Regional Lead Contact  
U.S. EPA Region 6 
1445 Ross Avenue, 12th Floor 
Dallas, TX 75202-2733 
(214) 665-2704

Region 7 (Iowa, Kansas, Missouri, Nebraska)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 7 
11201 Renner Blvd.  
WWPD/TOPE 
Lenexa, KS 66219 
(800) 223-0425

Region 8 (Colorado, Montana, North 
Dakota, South Dakota, Utah, Wyoming)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 8 
1595 Wynkoop St. 
Denver, CO 80202 
(303) 312-6966

Region 9 (Arizona, California, Hawaii, 
Nevada)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 9 (CMD-4-2) 
75 Hawthorne Street 
San Francisco, CA 94105 
(415) 947-4280

Region 10 (Alaska, Idaho, Oregon, 
Washington)

Regional Lead Contact 
U.S. EPA Region 10 
Solid Waste & Toxics Unit (WCM-128) 
1200 Sixth Avenue, Suite 900 
Seattle, WA 98101 
(206) 553-1200 
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Consumer Product Safety Commission (CPSC)

The CPSC protects the public against unreasonable risk of injury 
from consumer products through education, safety standards 
activities, and enforcement. Contact CPSC for further information 
regarding consumer product safety and regulations.

CPSC 
4330 East West Highway 
Bethesda, MD 20814-4421 
1-800-638-2772 
cpsc.gov or saferproducts.gov

U. S. Department of Housing and Urban 
Development (HUD)

This document is in the public domain. It may be produced by an individual or organization without  
permission. Information provided in this booklet is based upon current scientific and technical  
understanding of the issues presented and is reflective of the jurisdictional boundaries established by  
the statutes governing the co-authoring agencies. Following the advice given will not necessarily  
provide complete protection in all situations or against all health hazards that can be caused by lead  
 exposure.

EPA-747-K-12-001 U. S. EPA Washington DC 20460  
U. S. CPSC Bethesda MD 20814 
U. S. HUD Washington DC 20410

HUD’s mission is to create strong, sustainable, inclusive 
communities and quality affordable homes for all. Contact 
HUD’s Office of Healthy Homes and Lead Hazard Control for 
further information regarding the Lead Safe Housing Rule, which 
protects families in pre-1978 assisted housing, and for the lead 
hazard control and research grant programs.

HUD 
451 Seventh Street, SW, Room 8236 
Washington, DC 20410-3000 
(202) 402-7698 
hud.gov/offices/lead/

January 2020
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IMPORTANT!
Lead From Paint, Dust, and Soil in and  
Around Your Home Can Be Dangerous if  

Not Managed Properly

•  Children under 6 years old are most at risk for lead 
poisoning in your home.

•  Lead exposure can harm young children and babies even 
before they are born.

•  Homes, schools, and child care facilities built before 1978 
are likely to contain lead-based paint.

•  Even children who seem healthy may have dangerous 
levels of lead in their bodies.

•  Disturbing surfaces with lead-based paint or removing 
lead-based paint improperly can increase the danger to 
your family.

•  People can get lead into their bodies by breathing or 
swallowing lead dust, or by eating soil or paint chips 
containing lead.

•  People have many options for reducing lead hazards. 
Generally, lead-based paint that is in good condition is not 
a hazard (see page 10).
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